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Il testo è suddiviso in 19 capitoli (a loro volto sottocapitolati) e in un'appendice consultabile online.

L'Autore ingloba i concetti e le nozioni della Navigazione Aerea, quale materia oggetto di studio triennale, in un unico compendio, al fine di poter aver quasi un riassunto schematico degli argomenti.

Si parte dalle conversioni, dalle prue e le rotte, dall'atmosfera tipo, dalle definizioni dei parametri altimetrici e delle temperature, dai problemi del vento, dalla pianificazione del volo, dalla radioguída, dalla trasformazione gradi a decimali, dai rientri in rotta, dall'intercettazione, dal raggio di azione, dal PET, dalla lossodromia, dall'ortodromia, dalla costruzione di carte geografiche, dalla navigazione reticolo, dalla rosa dei venti, dalla navigazione astronomica, dai lati del triangolo sferico PZX, dagli angoli del triangolo, dalla trasformazione di coordinate, dal calcolo del tempo all'uso delle effemeridi.

Il testo è arricchito da un’appendice che comprende tipi di proiezioni cartografiche, formulari di trigonometria piana e dati caratteristici alla terra. Questo compendio è stato ideato per consentire agli studenti di potersi avvalere di un ausilio di rapida e facile consultazione, al fine di poter affrontare con una certa tranquillità e sicurezza i quesiti previsti nelle prove scritte degli Esami di Stato. E infatti strutturato in modo schematico, con formule, disegni e tabelle. Il contenuto non può tuttavia sostituire i libri di testo che mantengono inalterata la loro essenzialità e completezza per un'adeguata preparazione alla materia. Il testo si collega ad una risorsa online, consultabile su www.ibneditore.it  che costituisce un ottimo ausilio sia per il docente che per lo studente, proponendo una serie di appendici di approfondimento.

