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EDIZIONE MISTA


Meteorologia Aeronautica è un testo per il triennio degli Istituti Tecnici Aeronautici che ha come oggetto lo studio della meteorologia generale, sinottica e per l’assistenza alla navigazione aerea. L’autore insegna Meteorologia Aeronautica ed Esercitazioni presso l’ITAer “F. De Pinedo” di Roma e da questa esperienza è nato uno strumento che con un linguaggio semplice ma rigoroso affronta gli argomenti previsti dai programmi ministeriali. La attuale quinta edizione è stata completamente aggiornata sia nella parte generale che nella parte riguardante la messaggistica e si presenta con una veste grafica quasi completamente nuova. 

La struttura del testo


Il testo è suddiviso in 18 capitoli e in un’appendice le cui tematiche sono sviluppate secondo un criterio di graduazione delle difficoltà. 

Le tematiche affrontate partono dalla nomenclatura atmosferica e proseguono con lo studio di temperatura, pressione e umidità. Successivamente si affronta lo studio della stabilità atmosferica, le meteore, le nubi, la dinamica dell’atmosfera. Si prosegue con lo studio della circolazione generale dell’atmosfera, le masse d’aria e i fronti, i fenomeni pericolosi per il volo, la corrente a getto, i satelliti meteorologici. 


Una sezione specifica è stata dedicata alla meteorologia sinottica nella quale si analizzano i vari aspetti della stessa e vengono illustrati i messaggi specifici.


Particolare importanza è stata data alle problematiche relative all’assistenza meteorologica alla navigazione aerea affrontando sia l’organizzazione del servizio che la messaggistica specifica.


Il testo è arricchito da un appendice che comprende abbreviazioni, codici e tabelle molto utili didatticamente.

L’apparato didattico

Il testo è strutturato in modo tale da permettere allo studente di avvicinarsi con gradualità alle complesse tematiche atmosferiche. 


Partendo dai concetti di fisica acquisiti nel corso del biennio gli allievi vengono  guidati alla scoperta dell’atmosfera e dei fenomeni meteorologici che in essa si presentano. Di ogni fenomeno si chiarisce l'origine, la genesi, gli effetti con particolare riferimento alla pericolosità per la navigazione aerea. Particolare attenzione, infine è dedicata a tutta la messaggistica e alle carte disponibili per fornire informazioni meteorologiche operative utili per la sicurezza del volo e per la sinottica. A conclusione del ciclo di studio  l'allievo è in grado di individuare e riconoscere i vari fenomeni meteorologici, la loro origine, il principio fisico che li governa, la loro evoluzione e gli effetti che possono produrre a secondo dei casi in cui si presentano. Avrà  acquisito le conoscenze specifiche  per elaborare una previsione sinottica ed è in grado di fornire tutta la documentazione meteorologica necessaria alla navigazione aerea della quale ha una conoscenza specifica anche a livello interpretativo. 

Il testo ha in allegato numerose risorse online, ottimo ausilio sia per il docente che per lo studente. 

Conclusioni

Da quanto illustrato emerge che il testo proposto in adozione soddisfa pienamente le esigenze del programma di Meteorologia in ogni sua parte. Completo ed aggiornato  usa un linguaggio semplice e scorrevole capace di attrarre l’attenzione del lettore e di condurlo ad approfondire opportunamente i vari argomenti trattati.
