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                                                    EDIZIONE MISTA
Si è decisa l’adozione di questo libro perché:

· lo sviluppo di ogni argomento è discorsivo, ma non prolisso, e si sofferma su quegli aspetti che sono meno deducibili dagli schemi e dalle formule; inoltre l’articolazione delle tematiche si presta a diversi livelli di approfondimento delle discipline;

· la trattazione di ogni oggetto (dispositivo o tecnica elettrotecnica o elettronica o di telecomunicazione) si articola sistematicamente intorno a tre punti: “cosa è”, “a cosa serve”, come è fatto”, in modo che lo studente abbia sempre presente la relazione fra l’oggetto e la sua finalità;

· le relazioni di funzionamento e di progetto e, in generale, le formule fondamentali sono ben evidenziate, anche graficamente;

· sono stati ridotti, per quanto possibile, i formalismi matematici non indispensabili, mentre le dimostrazioni e gli approfondimenti ritenuti comunque utili sono separati dalla linea principale dell’esposizione, in modo da poter essere eventualmente esclusi senza che il docente debba  rielaborare lo sviluppo degli argomenti;

· contiene (in un volume unico, utilizzabile per un intero corso biennale o triennale) un vastissimo numero di argomenti la cui trattazione è contemplata in più discipline dei diversi indirizzi e articolazioni degli istituti tecnici previsti dalla riforma: 

· “Elettrotecnica ed elettronica” per l’omonimo indirizzo

· “Telecomunicazioni” e “Sistemi e reti” per l’indirizzo “Informatica e 

        telecomunicazioni”

· “Elettrotecnica, Elettronica e automazione” per l’indirizzo “Trasporti e logistica” (per il quale sono stati appositamente sviluppati argomenti come RADAR, GPS,  

       Impianti elettrici nautici e aeronautici; reti avioniche di trasmissione-dati,   

       navigazione inerziale)

     Il libro, inoltre, prestandosi a diversi livelli di approfondimento, può risultare adatto anche 

per gli Istituti professionali.

Il libro infine è corredato da risorse online, utilissime al docente e all’alunno, contenente capitoli di approfondimento, esperienze di laboratorio, esercizi e test di verifica dalla semplice e intuitiva interfaccia, caratterizzata da pulsanti interattivi che permettono di verificare la soluzione. 
In conclusione, il testo proposto in adozione, redatto secondo le nuove direttive ministeriali per gli indirizzi nautico ed aeronautico, soddisfa pienamente le esigenze del programma in ogni sua parte.

