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EDIZIONE MISTA

Il testo redatto secondo le nuove direttive ministeriali, ingloba tutte quelle informazioni che lo studente dovrà conoscere. 

La loro trattazione ha un approccio chiaro, sintetico e tuttavia esauriente ed è integrata da esempi, fatti ed episodi anch’essi narrati con taglio descrittivo e pratico. 

La struttura del testo

Gli argomenti sono trattati in sette capitoli, scelti tenendo conto altresì della documentazione ufficiale prodotta dalle organizzazioni internazionali che operano in tale settore, integrate dalla normativa nazionale.

Nella prima parte, si danno i concetti e le definizioni generali di logistica: dapprima intesa come semplice stoccaggio e distribuzione dei prodotti per poi divenire in seguito logistica integrata e parte del concetto più esteso di Supply Chain Management. 

Nella seconda parte si studia la logistica delle merci nei vari tipi di trasporto (su gomma,  ferroviario, marittimo ed aereo). Quest’ultimo aspetto costituisce la parte più  estesa del testo, essendo concepito per il mezzo aereo. Altra considerevole parte è occupata  dalla struttura del mezzo, sistemi di controllo e propulsione, Aerei da trasporto merci, pericolose e non,  trasporto misto e trasporto passeggeri.

Si passa poi all’analisi delle infrastrutture del trasporto aereo con la tipologia della gestione, l’assistenza ai passeggeri e bagagli, merci, e posta. Non vengono trascurati ovviamente i principi fondamentali che regolano la sicurezza dei servizi. 

Un capitolo finale è dedicato alla descrizione della struttura aeroportuale: classificazioni di Aerodromo; dati di riferimento aeroportuali; caratteristiche fisiche di un aeroporto, ecc.

L’apparato didattico

Il testo è strutturato in modo da permettere allo studente un approccio graduale alle complesse tematiche della materia partendo dalle definizioni stesse della logistica e del trasporto per poi passare all’esame del software per la gestione del trasporto in generale e gradualmente all’analisi delle strutture, infrastrutture e procedure aeroportuali.

Inoltre il libro è corredato da una parte “online” scaricabile dal sito dell’IBN Editore (www.ibneditore.it), in cui si trovano approfondimenti inerenti agli argomenti trattati nei vari capitoli, aggiornamenti e esercitazioni.

Conclusioni


Da quanto illustrato emerge che il testo proposto in adozione soddisfa pienamente le esigenze del programma di Logistica in ogni sua parte. Completo ed aggiornato  usa un linguaggio semplice e scorrevole capace di attrarre l’attenzione del lettore e di condurlo ad approfondire opportunamente i vari argomenti trattati.

