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[bookmark: _GoBack]La stesura di questo Manuale di Logistica aeroportuale e delle procedure di partenza e di arrivo IFR con specifiche di Navigazione d’Area, si è resa necessaria per trasferire le informazioni tecniche agli allievi che frequentano gli Istituti tecnici con indirizzo Trasporti e Logistica e Conduzione del mezzo aereo e al tempo stesso completare le conoscenze teoriche ed operative del “Manuale di preparazione agli esami per il rilascio della Licenza di Operatore FIS” per gli allievi Operatori del Servizio Informazioni Volo. 
La ricerca e la presentazione di questi nuovi argomenti ha come ulteriore obiettivo l’accrescimento, l’aggiornamento, il mantenimento, il consolidamento delle conoscenze richieste agli Operatori del Servizio Informazioni Volo e di altre figure professionali, che già operano nella fornitura dei servizi del traffico aereo ed essere rispettosi degli standard e gli obiettivi fissati dall’Autorità Nazionale e dai regolamenti internazionali. 
Questa guida vuole essere lo stimolo per raggiungere e migliorare la competenza presente e futura di figure altamente professionali, che dovranno con la propria attività, supportare le esigenze del trasporto aereo in termini di sicurezza, regolarità e economicità. 
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