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EDIZIONE MISTA

Scienze e tecnologie applicate III Edizione, redatto secondo le nuove direttive ministeriali, è un testo per la classe seconda degli Istituti Tecnici di Logistica e Trasporti ad indirizzo aeronautico, che ha come oggetto elementi di natura interdisciplinare i quali contribuiscono a sviluppare e completare le attività di orientamento, portando gli alunni alla consapevolezza delle caratteristiche dei percorsi formativi del settore tecnologico ad indirizzo aeronautico. 
Il testo si presenta nella sua seconda edizione totalmente a colori, aggiornata, ampliata ed arricchita da test di verifica, letture in lingua inglese con relativo glossario, tabelle e figure. I concetti fondamentali sono inoltre messi in evidenza dall’uso del colore rosso.
L'autore ha iniziato nel 1980 la sua esperienza professionale come Tecnico di Volo per divenire poi Pilota di Linea, ricoprendo nel frattempo incarichi istruzionali. Attualmente insegna presso un Istituto Tecnico Aeronautico di Roma. Dall'esperienza didattica di questi ultimi anni e dalla precedente esperienza professionale, è nato uno strumento che con un linguaggio semplice ma rigoroso, affronta gli argomenti previsti dai programmi ministeriali.
La struttura del testo

Il testo è suddiviso in 18 capitoli arricchiti da risorse online disponibili sul sito www.ibneditore.it e da argomenti di maggiore attualità rispetto alla II edizione.
Ogni capitolo si presenta in modo chiaro con tabelle e figure a colori ed è corredato da letture in lingua inglese (colore verde) con relativo glossario. I concetti fondamentali sono evidenziati in colore rosso. 

Per garantire una corretta comprensione del contenuto, l’Autore propone un test di verifica a conclusione di ogni sezione.

L’opera si apre con una panoramica storica sulla storia del volo e la costruzione delle macchine più leggere e più pesanti dell’aria. Si passa poi allo studio dell’aerodinamica, con relativo approfondimento della struttura del velivolo, dei motori e degli strumenti di volo. Il settimo capitolo è dedicato al drone, l’ottavo alle scienze della navigazione, con sezione sulle Comunicazioni e la Meteorologia. Si illustrano poi i capitoli sui materiali impiegati nel settore e dunque la lavorazione dei metalli e delle leghe, i sistemi di misura ed i principali strumenti. Si analizzano in seguito lo sviluppo del trasporto aereo dalla Prima Guerra Mondiale ad oggi, gli Enti nazionali ed internazionali, le figure professionali ed i percorsi formativi, la normativa vigente sull’antinfortunistica, per poi concludere con un capitolo sull’aeromodellismo.

L'apparato didattico

L'opera è strutturata in modo tale da permettere all'allievo di orientarsi nella scelta definitiva dell'indirizzo proposto. Contribuisce alla sua formazione tecnico scientifica, fornendo nozioni elementari delle materie poi affrontate nel triennio, con lo scopo di dare una visione d'insieme del mondo aeronautico.
Il testo cattura l'attenzione dello studente, seguendo con un linguaggio diretto, una narrazione storica, con l'inserimento di nozioni tecnico-scientifiche ed approfondimenti, che  sviluppano concetti di  fisica già trattati nel corso del primo anno.

Una particolare attenzione è stata rivolta all'uso della lingua inglese, inserendo a fine di ogni capitolo letture e glossari.

La parte relativa all'organizzazione aziendale e alle professionalità fornisce spunti di approfondimento per la realizzazione del necessario rapporto con le realtà produttive.

Il capitolo relativo ai materiali aeronautici e a quello aeromodellistico fornisce uno strumento didattico “laboratoriale”, rivolto soprattutto alla soluzione di problemi e attività pratiche di tipo analitico o progettuale.

Il testo è corredato da risorse online consultabili sul sito www.ibneditore.it, un ottimo ausilio, sia per il docente che per lo studente. Permette infatti al docente di approfondire argomenti relativi all'evoluzione della tecnologia aeronautica, gestione del traffico aero, tecnica aeromodellistica e allo studente, di avere un supporto che catturi il suo interesse,  suscitando  in lui il desiderio di approfondire il lavoro svolto durante le lezioni.

Sono altrettanto disponibili online aggiornamenti,  approfondimenti e insegnamenti trasversali. 

Conclusioni

Da quanto illustrato, emerge che il testo proposto in adozione soddisfa pienamente le esigenze del programma di Scienze e tecnologie Applicate in ogni sua parte. Completo ed aggiornato, usa un linguaggio semplice e scorrevole, capace di attrarre l'attenzione del lettore e di condurlo ad approfondire opportunamente i vari argomenti trattati.

