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Aviation Fundamentals è destinato essenzialmente agli studenti delle varie articolazioni degli Istituti di Trasporti e Logistica. Il libro è organizzato in 13 unità didattiche che affrontano tutte le materie di studio professionalizzanti previste dalle direttive ministeriali per gli Istituti di Trasporti e Logistica. 

La 1a unità introduce i lettori al mondo dell’aviazione, sia dal punto di vista storico che tecnico, presentando le Organizzazioni che ne regolano il funzionamento. La 2a unità è dedicata all’ICAO ed alla scelta dell’inglese come lingua ufficiale per le comunicazioni in aviazione, elemento chiave per la sicurezza aerea (Unità 3). La 4a unità presenta vari percorsi di carriera in ambito aeronautico: illustrando le opportunità di studi sia accademici che tecnici, basandosi sulle esigenze personali; l’Unità prevede anche la stesura di un CV e la relativa lettera di presentazione.
Le Unità dalla 5 alla 11 affrontano le materie maggiormente professionalizzanti dall’aerodinamica agli aeroporti, dalle strutture e motori alla legislazione aeronautica, dal fattore umano al settore aerospaziale, ecc. Dopo una breve introduzione ai contenuti, ogni unità è divisa in paragrafi che, sviluppando i concetti essenziali, affrontano poi l’argomento principale in modo esaustivo. Il testo è integrato da risorse online per far sì che il lettore acquisisca una migliore comprensione del contenuto e degli esercizi, indispensabili nell’approfondimento della materia.
A partire dalla 12a unità si affronta la materia della meteorologia, con particolare riferimento alle caratteristiche dell’atmosfera e dell’aria, proseguendo con i principali fenomeni che possono interessare l'aviazione sia a terra che durante i voli.

L’Unità 13 illustra alcune delle principali situazioni e problematiche di emergenza che gli operatori aerei devono conoscere e saper gestire.

Le numerose risorse online, aggiornate e ampliate costantemente, completano gli argomenti trattati sul libro, fornendo fra l’altro utilissimi strumenti per lo studio e la comprensione dei testi, quali ad esempio il “Dizionario minimo” (inglese/italiano), il “Glossario per immagini”, le “Tavole di conversione”, le “Abbreviazioni” più ricorrenti, video e audio in inglese e in italiano, ecc.

Gli esercizi proposti, infine, mirano a stimolare e a far acquisire allo studente, oltre alla terminologia e fraseologia tecnica, anche la capacità di comunicare, comprendere ed esporre.

Il volume si presta a vari usi didattici: letture, dettati, conversazioni tra alunno e docente, conversazioni tra due o più alunni, riassunti, traduzioni di singole frasi o intere letture, ecc.

Conclusioni

Il libro proposto si ritiene pertanto strumento valido come libro di testo per l’insegnamento della materia poiché, conforme alle linee guida ministeriali, presenta una corretta e completa impostazione degli argomenti trattati, affronta i contenuti fondamentali delle discipline previste nel corso di studi, esponendoli in modo organico e chiaro ed offrendo, quindi, un valido supporto didattico, aggiornato secondo le normative più recenti in materia.

