Quesito B Sessione 2013
Con i dati del precedente quesito il candidato tracci su una carta stereografica polare, costruita per una sfera rappresentativa avente raggio uguale a 35 cm, la congiungente AB.

Inoltre, dopo aver spiegato perché tale congiungente può bene approssimarsi ad un’ortodromia, il candidato posizioni sulla carta i due waypoints misurandone la distanza sia graficamente, sia attraverso la scala della carta (raggio terrestre 6370 km).

Svolgimento

1- Calcolo dei raggi
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2- Proprietà delle carte stereografiche 
Per la realizzazione della carta, bisogna ricordare che i paralleli sono rappresentati da circonferenze aventi raggio pari a ρ mentre i meridiani sono delle rette aventi tutte il polo come punto di partenza.
Le carte stereografiche si ricavano ponendo il punto di vista sulla superficie della terra. Si distinguono in orizzontali, meridiane e polari. La carta polare è ottenuta proiettando i punti della sfera rappresentativa terrestre su un piano tangente in uno dei poli (n=1) da un punto di vista situato nel polo diametralmente opposto. È l’unica proiezione geometrica conforme. Viene usata per la rappresentazione delle calotte polari (latitudine da 80° N (S) a 90° N (S) ), in quanto le deformazioni della carta possono essere ritenute trascurabili e l’ortodromia (linea più breve fra due punti) può essere considerata una retta. Infine la carta è isogona, cioè gli angoli misurati sulla carta corrispondono a quelli misurati nella realtà, in quanto i due moduli lineari nm e np sono uguali.

La distanza W1-W2 misurata sulla carta è di 54,79 mm, che corrispondono a 989,56 Km=531,7NM
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